



இலங்கை அரசாட்சி "கேசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,933 — 1932 ம் (ஸ்) ஆடிமீ 1 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரங்கள்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கத் திருந்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

தலைவிலிலுள்ள சந்தான நாயகியின், கோவில் திரு விழா சம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் " திருந்தல யாத்திரைச் சட்டம் " எனப் பெயர் பூண்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

உத்தமனூரவர்கள் கட்டளைப்படி,

உ. பீ. ஜயதிலக,

கௌரவ உள்நாட்டு அரசியல் மந்திரி யவர்கள்.

உள்நாட்டு அரசியல் மந்திரி யவர்கள் கந்தோர்.

கொழும்பு, 1932 ம் (ஸ்) ஜூன்மீ 27 ந் திகதி.

ஒழுக்க விதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் " வாடியின் இடப்பரப்பு என்ற வசனம் கீழே கூறப்படும் டாப்பில் விவரித்திருக்கும் எல்லைக்குள் எடங்கிய இடத்தைக் கருதும்.

"உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர்" என்பது புத்தளஞ் சிலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரைக் குறிக்கும்.

2. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளைப்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடா தென்று விலக்கி வைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடிவீடு கட்டப் படாது.

3. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரினால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களில் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலஞ்சலங் கழிக்கப்படாது.

4. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் குப்பை போடுவதற்காக அமைத்து வைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாததிரத்தில் ஒழிய, வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும், தண்ணீர்ப்பதார்த்தமான அல்லது கட்டிப்பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையையும் போடப்படாது.

5. (அ) அடிக்கப்படும்படி அங்கே கொண்டுவரப்பட்டவைகளும் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் விசேடமான அல்

லது பொதுவான கட்டளைப்படி அவ்விடப்பரப்புக்குள் வைத்துக்கொள்ள இடங் கொடுக்கப்பட்டவைகளுமான ஆடு மாடுகளைத் தவிர வேறு ஆடு மாடுகளை வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் ஒருவரும் வைத்திருக்கப்படாது.

(b) உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் ஒரு மாட்டுக்காயை வச்சேஷமாய் நியமிக்கப்பட்ட அல்லது அப்படிப் பாவிக்கலா மென்று உத்தரவு கொடுக்கப்பட்ட ஓர் இடத்திற்கு தவிர மற்றப்படிக்கு வாடியின் இடப்பரப்பின் சமீபத்தில் ஆடு மாடுகளை வைத்திருக்கப்படாது.

(c) அவ்வாடுமாடுகளைத் தன் பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் சாணம் முதலியவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரிகளின் இடத்தில் போடுவதற்கு வேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடு மாடுகள் கிற்குமிடத்தை எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வீதப்படும் எல்லாவிதச் சாப்பாடுகளும் ஈ இலையான் விழாமலும் தூசி படியாமலும் இருக்கும்படி (a) சத்தமான கரிநாசியால் அல்லது சீலையால் முடிவைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (b) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (c) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது வாடிவீட்டு இடப்பரப்பின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான உழிப்பெட்டிகளுக்குள்ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வருவிக்கத்தக்க ஆட்சுக்கும், தொத்தவியாதியுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குட் போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் திருவிழா நாட்களில் ஏதும் கொள்ளினோய் உண்டாகக் கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர், ஸ்தல யாத்திரைக்காரரை, யாத்திரை ஸ்தலத்தை விட்டுப் போகும்படி செய்தும், அவர்கள் அங்கிருந்து எப்பாதைகளாலும் எவ்விதமாயும் போகவேண்டுமென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (d) வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் தொத்து வியாதியுள்ள ஒவ்வொருவனும் அல்லது (b) அப்படிப்பட்ட வியாதியால் வருந்துகிறவனுடன் அவனுக்கு அவ்வியாதி உண்டென அறிந்துகொண்டு வசிக்கிற ஒவ்வொருவனும் அந்தச் சங்கதியை டாக்குத்தருக் கல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள ஒரு குளத்தை யல்லது கணற்மை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாக வைத்து அதைக்குறித்து ஒரு விளம்பரம் அவ் விடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட்டிருந்தால் அக்குளத்தை யல்லது அக்கணற்மை அது புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேனும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து அனுமதிச் சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பாண்போறனை, சோடாமோள் அல்லது காலிகள் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வைக்கப்படாது. அவ் லைசென்ஸ் செலவின்றிக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து அனுமதி ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டிடல் கட்டவும், வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் பிரதான அல்லது மரமைய தெருக்களின் எல்லைக்குட் செல்லக் கூடியதாய் எக்கட்டடத்தையும் பெருப்பிக்கவுக்படாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதி பெறாமல் ஒருவராகிலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் அல்லது அவ்விடப்பரப்பின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் எவ்வித துப்பாக்கி சுடவேனும் வாணங்கள் விடவேனும்படாது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அனுமதியுடன் அமைத்திருக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் ஒருவராகிலும் ஆடுமடுகள் அடிக்கப்படாது. அப்படி அமைத்திருக்கு மிடங்களில் ஆடு மடு அடிப்போர் அவ்விடத்தைத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க உத்தரவாதமுடைய வர்களாயிருத்தல் வேண்டும்.

இடாப்பு.

தலைவில்லுவாடி இடப்பரப்பின் எல்லைகள்.

வடக்கு : தலைவில்லு ஓடை ;

தெற்கு : எத்தலை தலைவில்லு, தேவிக்குடா தலைவில்லு அடிப்பாறைகள் எறம்புக்குடவில் வந்து சேருஞ் சந்தியிலிருந்து நேர்மேற்குப் புறமாகக் கடலுக்குப்போகும் அடிப்பாறை ;

கிழக்கு : பண்டாரம் கருக்குவச்சாம் பெரிய தோட்டம் வழிகள் ;

மேற்கு : கடல்.

1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க வித்தியாப்பிரபாலன கட்டளைச் சட்டம்.

1920 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க வித்தியாப்பிரபாலன கட்டளைச் சட்டத்தின் 25 ம் பிரிவின்படி கழுத்துமை நகரசங்க பிரிவு எல்லைக்குரிய வித்தியாப்பிரபாலன சபையால் செய்யப்பட்டு வித்தியா சங்கத்தின் அங்கீகாரம் பெற்று 1931 ம் ஆண்டின் இலங்கை (இராச்சிய மந்திரசபை) ஆலோசனைச் சபையின்செய்த கட்டளையின் 93 ம் பிரமாணப்படி அவர் வைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தைக்கொண்டு உத்தம நேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உபவிதி.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
சீ. டபிள்யூ. டபிள்யூ. கன்னங்கரா,
வித்தியாமந்திரி.

வித்தியாமந்திரி கந்தோர்,
கொழும்பு 1932 ம் (ஸ்ர) ஜூன்மீ 22 ந் திகதி.

உபவிதி.

1926 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 22 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,552 ம் இலக்க கவண்மேந்துக் கெசெற் பத்திரிகையில் 1926 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 20 ந் தேதியைக்கொண்டு பிரசுரிக்கப்பட்ட உபவிதிகளின் 2 ம் உபவிதி இத்தால் நிவரணமாகப்பட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவது சேர்த்துக் கொள்ளப்படுகின்றது :-

"6 வயசுக்குக் குமையாத அல்லது 14 வயசுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு சிறுவனின் பெற்றோரும் 6 வயசுக்குக் குமையாத அல்லது 12 வயசுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு சிறுமியின் பெற்றோரும் அச்சிறுவன் சிறுமியின் கல்விக்காகப் போதியதும் தகுந்தமான வேறு ஒழுங்குகள் செய்திருந்தாலொழிய அல்லது பாடசாலைக்குப் போகாதிருப்பதற்கு நியாயமான காரணம் இருந்தாலொழிய அச்சிறுவனை அல்லது சிறுமியைப் பாடசாலைக்குப் போகச் செய்யவேண்டும். ஆயின் 10 வயசுக்கு மேற்பட்ட முஸ்லீம் அல்லது தமிழ்ச் சிறுமிகளின் விஷயத்தில் அவ்வித வரவு கட்டாயமான தல்ல. மேலும், 8 வயசுக்குக் கீழான சிறுவனவது சிறுமியரிடெவராவது தத்தம் வாசஸ்தலத்திலிருந்து 3 கட்டை தூரத்துக் கப்பாலுள்ள பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்ற கட்டாயமில்லை. இன்னும் 8 வயசுக்கு மேற்பட்ட சிறுவன் 2 கட்டை தூரத்துக்கப்பாலுள்ள பாடசாலைக்குப் போகவேண்டுமென்ற கட்டாயமுமில்லை."

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பன்னிப்பிறிய மெயில்வே டேசனுக்குப் போகும் ரோட்டு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 20,382. குறிச்சி—தெபானமவும் பன்னிப்பட்டியும்.

காணியினது ஆண்டு.	பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	வல்லம்புகவத்த	தோட்டம், 4 பலாவும், 1 தென்னை யும், 1 தோம்பவும், 4 தோடையும், 1 மாவும், 58 கமுருவும், ஒரு ஒலைக் கொட்டிலுமுள்ளது	மொறவாக்கே சைமன் பெறிரூ, மொறவாக்கே மெனிக்கா பெறிரூ, மொறவாக்கே சாள்ஸ் பெறிரூ. வித்தனுகே சாள்ஸ் பெறிரூவும், வேலுன் பெறிரூவின் உரித்தானரும், பன்னிப்பட்டி.	0 0 14-1
5	தேல்ககவத்த அல்லது தேல்ககநாத்த	தென்னங்காணி, 2 தென்னையும் 1 பலாவுமுள்ளது	கொத்தகே சர்னெலிஸ் பெறிரூ, பன்னிப்பட்டி.	0 0 9-4
7	வல்லம்புகவத்த	தென்னங்காணி, 3 தென்னையும் 3 கமுருவும், 1 பெல்லி மரமும், 2 தோடையும், 2 யாம்புவும், ஒரு ஒலைக்கொட்டிலு முள்ளது	தலுதம ஆச்சாநிகே தோனூ எங்கல் தீனூ, தலுதமா ஆச்சாநிகே சிசா, மாந்த ஆச்சாநிகே தர்மபந்து, பன்னிப்பட்டி, ஜே. பி. டி. விவரூ. வெள்ளவத்தை	0 0 12-7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பாடுசெய்தேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் (ஸ்ர) ஆவணி மாசம் 15 ந் தேதியிலன்று 9 1/2 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி. இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு கச்சேரி,
1932 ம் (ஸ்ர) ஆனிமீ 23 ந் உ.

ஈ. எச். ஆர். டெனிசன்.
மேலதிக உதவ் அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் ஞாந்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் புகைரதப் பகுதியாரால் எடுக்கப்பட்ட நிலத் திற்கு முடி உரித்துப்பெறுதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 9,194. குறிச்சி—கஹட்டப்பட்டியா, கங்கபஹலகோறளை; உடப்பலாத்தை, கண்டி. டிஸ்திரிக்.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம். ஏ. ஞா. ப.

1 — .. வெளியான வெறு நிலம் .. கம்பளையிலிருக்கும் ஓமார் பாச்சா 0 0 21.37

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாந்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பளையெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பராஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஞாந் ஜூலை மாதம் 29 ந் தேதியிலன்று பின்னேரம் 2.30 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி, 1932 ம் ஞாந் ஜூன்மீ 24 ந் உ.

டபிள்யு. டி. கொட்சோல், உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாந்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் முடிக்கு நத்தமப்பொத்த சிங்களக் கலவன் படசாலையின் உரித்துப் பெறுதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 9,205. குறிச்சி—நத்தமப்பொத்த, உடகம்பகா கோறளை, பாத்தாமப்பற, கண்டி. டிஸ்திரிக்.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம். ஏ. ஞா. ப.

1 அஸ்வெதாம அல்லது தோட்டம், ஓட்டினால் வேயப்பட்ட குந்தசாலெ விகாமெயினது பராமரிப் 0 2 35.6 கிறிமெத்தியாவத்த கற் கட்டப் பள்ளிக்கடமும், புக்காரர்கள், முக்கிய பராமரிப்புக்கா உபாத்திமார்கள் வசித்தற்குரிய ரர் : மேதங்கம உன்னுஞ்செ அவர் கட்டடமும், பிறவுங்கொண்டது கள்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாந்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பளையெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பராஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஞாந் ஜூலை மாதம் 29 ந் தேதியிலன்று பின்னேரம் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி, 1932 ம் ஞாந் ஜூன்மீ 23 ந் உ.

டபிள்யு. டி. கொட்சோல், உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாந்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டி ஸ்டேசனில் மாத்தளைப் புகைரத வீதியில் வண்டிகள் வீடும் திட்டத்தோடு யொடர்மான பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 9,123. குறிச்சி—குதுகும்பொல, கங்கவந்த கோறளை, யற்றிதுவற, கண்டி முனிசிப்பல் எல்லைக்குள்.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம். ஏ. ஞா. ப.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	மதக்குடும்புற	.. புல்வயல்	.. ஏ. ரிக்கிறியெனிக்கா, குதுகும்பொல	.. 0 0 9.8
2	ஹே	.. புல்வயல்	.. ஜி. ஜி. அபெவீர, கண்டி.	.. 0 0 37.3
3	ஹே	.. தோட்டம்	.. ஹே	.. 0 1 15.1
4	அத்தனைநைக்கெதறவந்த	.. தோட்டம்	.. ஏ. எம். பிசோமெனிக்கா, குதுகும்பொல	.. 0 0 17.9
5	ஹே	.. புல்வயல்	.. ஹே	.. 0 0 12.9
6	கங்காண்க்கும்புற	.. புல்வயல்	.. ஏ. என். பி. வீத்தியசேகர, கட்டுக்கெலெ	.. 0 0 10.9
7	ஹே	.. பாழ்நிலம்	.. ஹே	.. 0 0 16.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாந்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பளையெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பராஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஞாந் ஜூன்மீ மாதம் 5 ந் தேதியிலன்று பின்னேரம் 2.15 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி, 1932 ம் ஞாந் ஜூன்மீ 23 ந் உ.

டபிள்யு. டி. கொட்சோல், உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (வ்ரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ரெசெல்ல ரெயில்வே ஸ்டேசன்களுக்குப் போகும் ஒரு பாதை என்னும் பகரில் தேயிலைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 9, 185. குறிச்சி—வத்தவல, ரெசெல்ல, அம்பகமுலா கோமனை, உடபுலத்தம, கண்டி டிஸ்திரிக்.

அண்டு.	காணியினது பெயர்	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
1	அகலுயா எஸ்ரேம்	தேயிலை	கொழும்பு கார்சன் கொம்பனிக்காரர், ஏசண்டு கள்	0 1 23.4
2	—	பாதை	ஷே	1 0 3.7
3	அகலுயா எஸ்ரேம்	தேயிலை	ஷே	0 0 3.7
4	ஷே	தோட்டம்	ஷே	0 0 10.1
5	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 5.2
6	ஷே	பத்தன	ஷே	0 1 22.4
8	அபெர்கெல்லு எஸ்ரேம்	தேயிலை	ஸ்கொற்றிஷ்சிலோன் றீ கொம்பெனி, எம். எல். உவில்லின்ஸ், ஹற்றன், மனேஜர்	1 0 28.1
9	—	பாதை	ஷே	2 0 22
11	அபெர்கெல்லு எஸ்ரேம்	பத்தன	ஷே	0 1 4.7
12	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 11.9
13	ஷே	பத்தன	ஷே	0 0 35.2
14	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 1 34
15	—	பழைய பிறைடில் பாதை	ஷே	0 0 0.4
16	அபெர்கெல்லு எஸ்ரேம்	வெறுநிலம்	ஷே	0 0 0.7
18	பின்லுயா எஸ்ரேம்	வெறுநிலம்	இம்பீரியல் சிலோன் றீ எஸ்ரேம்ஸ்; கொழும்பு உவீற்றல் கொம்பனிக்காரர், ஏசண்டுகள்	0 0 0.7
19	—	பழைய பிறைடில் பாதை	ஷே	0 0 0.5
20	பின்லுயா எஸ்ரேம்	தேயிலை	ஷே	0 0 20.1
22	அபெர்கெல்லு எஸ்ரேம்	டெனியா	ஸ்கொற்றிஷ்சிலோன் றீ கொம்பெனி, எம். எல். உவில்லின்ஸ், ஹற்றன், மனேஜர்	0 0 17.2
23	—	பழைய பிறைடில் பாதை	ஷே	0 0 1.1
24	பின்லுயா எஸ்ரேம்	தோட்டம்	இம்பீரியல் சிலோன் றீ எஸ்ரேம்ஸ், கொழும்பு உவீற்றல் கொம்பனிக்காரர், ஏசண்டுகள்	0 0 3.4
25	—	பாதை	ஷே	0 0 15.2
28	—	பாதை	ஷே	2 1 34.2
29	பின்லுயா எஸ்ரேம்	தேயிலை	ஷே	0 0 3.6
30	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 4
31	ஷே	பத்தன	ஷே	0 0 5.9
32	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 4.3
33	ஷே	வெறுநிலம்	ஷே	0 0 10
34	ஷே	தோட்டம்	ஷே	0 0 7.1
35	ஷே	தோட்டம்	ஷே	0 0 2.3
36	ஷே	டெனியா	ஷே	0 0 4.4
37	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 2.9
38	ஷே	தோட்டம்	ஷே	0 0 4.5
39	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 5
40	ஷே	தோட்டம்	ஷே	0 0 17.2
41	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 1 30.7
42	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 17.6
43	ஷே	பத்தன	ஷே	0 0 10.5
44	ஷே	பத்தன	ஷே	0 1 30.5
45	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 12.8
46	ஷே	பத்தன	ஷே	0 0 28.4
47	ஷே	புதிதாய்த் திருத்தப் பட்ட நிலம்	ஷே	0 1 3.9
48	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 1 7.7
49	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 23.2
52	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 21.4
53	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 15.3
60	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 10.4
61	—	பாதை	ஷே	0 0 10.3
62	பின்லுயா எஸ்ரேம்	தேயிலை	ஷே	0 0 7.1
69	ஷே	வெறுநிலம்	ஷே	0 0 0.5
70	ஷே	தேயிலை	ஷே	0 0 6.9
71	—	பாதை	ஷே	0 0 5
78	பின்லுயா எஸ்ரேம்	பத்தன	ஷே	0 0 16
81	—	பாதை	ஷே	0 0 4.9
86	—	பாதை	ஷே	0 0 12.9
89	—	பாதை	ஷே	0 0 2

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வ்ரு)-த்துக் காணி எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசுரித்தாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் (வ்ரு) (ஒகஸ்ட்) ஆவணி மாதம் 5 ன் தேதியிலன்று பின்னேரம் 2.30 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

1876 ம் ஆடிமீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சந்தணங்கமவத்தக் கல்முழிக்கு போகும் பொருட்டு ஓர் வழியைப் போடவேண்டும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,737. குறிச்சி—சந்தணங்கம.

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
1	பந்துராவேவத்த	.. தென்னந்தோட்டம், 68 தென்னமரங்க டபிள்யூ. எஸ். டி பரநாந்து	1 0 10	வி. சா. ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடிமீ-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஆடிமீ மாசம் 4 ந் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு சிலாபத்துக்கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட நத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளங் கச்சேரி,
1932 ம் ஆடிமீ 23 ந் உ.

ஈ. ஆர். செம்பி.
வதில் உப அரசாட்சி வசண்டி.

1876 ம் ஆடிமீ 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெல்மதுள நகர இடிகாட்டுக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 195 ம் நி. 2 ம் தாண்டு. குறிச்சி—தெனவக்க உடக்கட.

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
162	கலேபிற்றகேன அல்லது கல்கொடகேன	கழகும், பிலாவுமுள்ள சேனை	ஓ. எல். எம். சாவி, ஓ. எல். எம். அப்துல் காதர் கருத்துறை	2 2 37.4
162B	மக்கும்புறேகொட அல்லது மக்கும்புறே கொடகாலவ	அல் கெக்குண சேனை	மரமுள்ள கே. மித்துறுகாமி, கே. பி. மம்மல்காமி, கே. பி. டிலோகாமி, உமறங்காபிறதிய, பெல் மதுள	0 1 21.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடிமீ-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஆடிமீ மாசம் 28 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் ஒன்பதரை மணிக்கு பெல்மதுள வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட நத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1931 ம் ஆடிமீ 27 ந் உ.

ச. எச். கொலின்ஸ்,
சப்பிரகாம மாகாண அரசாட்சி வசண்டி.

1876 ம் ஆடிமீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மாலின்கண்டையில் ஸ்தாபிக்க உத்தேசமும் புதுப் பள்ளிக்கூடத்துக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,176. குறிச்சி—மார்க்கின்கண்ட.

தாண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம்.
1	மில்லகஸ்துலகேன	.. தோட்டம்	.. எம். திசன்காமி	.. 0 3 25.6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடிமீ-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஆடிமீ மாசம் 9 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு தெரனியகலயில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட நத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,
1932 ம் ஆடிமீ 23 ந் திகதி.

எ. ஈ. இறிந்தோபலன்,
உதவி அரசாட்சி வசண்டி.